

Retail: Austria - 45,00 OS; Czech Republic - 95,00 CSK; Germany - 5,0 DM;
Israel (Tel-Aviv - 2,60 NIS; Eilat - 2,20 NIS); Holland - 7,25 HFL

ГОСУДАРСТВЕННАЯ
ИСТОРИЧЕСКАЯ
БИБЛИОТЕКА
МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

МОНITOR	3	Распишись и получай Совместный Свадебный проект «МН», правительства Москвы и компании «НДС»
СКАНДАЛ	4	Гений лжи Почему был запрещен документальный фильм о президенте Белоруссии
ПОЛИТИКА	6	Раздел коммунистического наследства Эксклюзивные подробности о секретном пленуме КПРФ
ОТКРОВЕНИЕ	9	Парламентарий из белого «линкольна» Обвиняемый в хищении Сергей Дрогуш - о своей миссии в Чечне
МИР И МЫ	11	Унесенные судетским ветром Германия и Чехия готовы принести друг другу извинения
НАУКА	18	«Кузькина мать» может спасти цивилизацию? Подробности взрыва первой советской водородной бомбы
АРМИЯ	19	ЗабВО - забытый военный округ У комдива в Даурин нет даже квартиры
MASS-MEDIA	24	Капитализм с журналистским лицом С какой целью собираются создать международный пресс-клуб
СПОРТ	26	Бизнес двух Самаранчей Финансовый скандал, о котором говорят вся Испания



Алексей САЗОНОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1930 г.

Распространяется в 54 странах
Печатается в Австралии, США,
Германии и Израиле

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

15 - 22 декабря 1996 г.

Вышли мы все из шинели

**Сняв погоны, генерал
Игорь Родионов
превратился в гражданского
министра обороны**

На прошедшей неделе Россия получила гражданского министра обороны: президент подписал указ об увольнении Игоря Родионова с действительной военной службы.

Это событие вряд ли можно расценивать как сенсицию. Судя по тому, как укрепляется в последнее время Генеральный штаб (ГШ) (с момента назначения на пост начальника ГШ опытного профессионала генерала армии Виктора Самсонова), появление на олимпе военной власти гражданского человека было делом временного. Требовалась лишь подготовка для выработки ряда схем по реорганизации Управления Вооруженных Сил (ВС). Военно-дворцовская интрига, столкнувшая Родионова с Семеновым, лишь ускорила процесс.

Мало кто знает, что концептуальная модель новой структуры управления ВС (с гражданским человеком на посту министра обороны) была тщательно прописана самим Игорем Родионовым в бытность его начальником Академии Генштаба. Мотивации тому было не ведомо, когда околовоинственный люд взахлеб обсуждал вариант назначения на должность военного министра гражданского политика, а катастрофический развал всей системы военного управления.

В Академии Генштаба стекалась информация о состоянии силовых ведомств, их взаимоотношениях, о процессах в Военно-промышленном комплексе (ВПК), уровне мобилизационной готовности и даже о саботаже указов и распоряжений Верховного главнокомандующего в отношении проведения военной реформы. Вся эта информация свидетельствовала: у президента нет четкого механизма управления Вооруженными Силами и в случае возникновения военных угроз затруднительно было бы даже создать ставку Верховного главнокомандующего. Эти выводы получили практическое подтверждение уже в первые дни активных боевых действий в Чечне, где войска несли боевые потери в значительной степени вследствие отсутствия четкой структуры планирования и управления.

Родионов хотел предложить новую концепцию коллегии Министерства обороны, но ему объяснили, что делать это бессмысленно, поскольку Павел Грачев сумеет дискредитировать эту идею в глазах президента, и тогда она надолго ляжет под сукно. Тогда Родионов, у которого с Грачевым были не самые теплые отношения, решил запустить пробный шар и в одном из интервью чуток порассуждал о модели с гражданским министром обороны.

(Окончание на стр. 6)

Парламентарий из белого «линкольна»

Спустя два года после начала «восстановления конституционного порядка» в Чечне становятся более понятными не только тайные финансовые пружины этой войны, но и скрытые механизмы достижения мира, во многом, видимо, сработавшие на той же самой «смазке».

Не на черном «воронке» под усиленным конвоем, но на белом одиннадцатиметровом «линкольне-таункар» в сопровождении многочисленной свиты в минувшую среду к Таганскому районному суду в Москве подъехал обвиняемый Сергей Дрогуш. Через

четверть часа, убедившись (в чем и прежде не было сомнения), что дело снова отложено, президент концерна «МАЛС» с секретарями и охраной попрыгали в семь дверей белого «линкольна» и убыли по делам бизнеса.

ДЕЛО О ФАЛЬШИВЫХ АВИЗО

Два года минуло с тех пор, как в Таганский суд из Генеральной прокуратуры поступило дело Дрогуша и Тепиева, а также двух других соучастников, которые обвиняются в хищении с помощью фальшивого авиза через РКЦ ГУ Центробанка в Москве и финансовые структуры в Грозном 200 миллионов рублей в ценах 1992 года. Деньги были переведены на один из счетов в банке «Россия-МАЛС», но вскоре арестованы МВД.

(Окончание на стр. 9)



**Пока на улице светло,
звони в «Моссиб», меняй окно!**
**ОКНА
ДВЕРИ
из пластика**

А вот наши цены
Окна глухие: от \$112 за м²
поворотные: от \$194 за м²
Поворотно-откидные: от \$198 за м²
двери балконные: от \$231 за м²

Замеры - бесплатно.
Изготовление - от 3 дней.
Доставка, установка,
гарантийное обслуживание.

Тел. (095) 459-36-31; 459-41-71 м. «Войковская», ул. Коптевская, 73а.

О чужих деньгах и занимательной арифметике

[ГЕОПОЛИТИКА]

Санкции ООН против Ирака, действовавшие на протяжении 6 лет, смягчены.

Ирак получил право на продажу своей нефти на общую сумму 4 миллиарда долларов в год при двух условиях: часть суммы направляется в виде компенсации в Кувейт, остальное – строго на закупку продовольствия.

Считать чужие деньги неприлично, но интересно. О багдадских авариях с давних времен ходят легенды, поэтому пересуды вокруг иракских долгов и прочих сумм уже давно ведутся гласно, без ложной застенчивости. Главная из причин – нефть, которая, как известно, в отличие от денег хоть и имеет крепкий запах, но независимо от региона добычи пахнет почти одинаково – прибылью и конфликтами.

Первые серьезные подсчеты предполагаемых иракских доходов состоялись еще в марте 1995 года, когда США предложили Совету Безопасности ООН проект резолюции по реализации иракской нефти. Проект предусматривал продажу «черного» иракского золота на сумму в 1 миллиард долларов каждые три месяца. Изюминка резолюции состояла в том, что лишь 400 миллионов от этой суммы попадали в казну Ирака. Остальные поступления распределялись между всевозможными иностранными контролирующими органами.

По прикидкам иракских экономистов, реализация американского проекта «поднимала» жизненный уровень каждого иракского жителя на 7 долларов в месяц. Ирак американский проект не принял.

Нынешняя ситуация – иная. Речь уже не идет об осуждении: хорошо или плохо, выгодно или не очень Ираку продавать свою нефть. Факт налицо. Раз в полгода Багдад имеет право совершать продажи на сумму в 2 миллиарда долларов. На вырученные деньги ему предписывается закупать продукты питания и медикаменты.

Эта акция воспринята в Ираке с ликованием всеми – от простого фелла до президента Хусейна. Несмотря на кабальность условий, эта сделка, возможно, спасет население от голода.

Первые два миллиарда за первые полгода должны значительно изменить ситуацию. Кроме того, и в Кувейте жизнь изменится в лучшую сторону: потому что только в простой арифметике два миллиарда в полгода приносят за год четыре. Для Ирака общая годовая сумма будет уменьшена на 30 процентов, так как 1200 миллионов уйдет в компенсационный фонд – для Кувейта.

Как распорядится Ирак оставшимися миллионами, покажет время.

НАЗНАЧЕНИЕ

ООН выбирает Кофи

Завершилась битва ООН за избрание нового генерального секретаря.



Кофи Аннан

Своим 58-летним сыном – Кофи Аннаном, таким образом, заслуженно может гордиться народ «черного континента» (конечно страны Ганы). Однако гораздо более сильное чувство гордости должно наполнить сердца ооновских посланцев США, не допустивших переизбрания представителя того же самого континента (страна Египет) Бутроса Гали.

На Бутроса Бутроса Соединенные Штаты дали отчаянно. Обвиняли и в неспособности провести ооновскую «перестройку», и в чересчур благосклонном отношении к странам, не социальным с США. В итоге даже пригрозили наказать Объединенные Нации долларом: будучи самым крупным должником, заявили, что и останутся таковыми, если к их мнению не прислушаются.

Прислушались. Хотя, что называется, не потеряв лица: ведь согласно дав-

ней ооновской традиции пост генсека должен в течение двух сроков занимать посланец одного и того же континента. Это правило США аккуратно выполнили. Однако прежде всего сумели четко вписать его в «зону» своих национальных интересов. С одной стороны, заслуженный деятель ООН Кофи Аннан (на службе в этой организации он состоит уже 30 лет) пользуется авторитетом у своих коллег. (Любопытно, что именно он возглавлял группу ООН, которая вела с Ираком переговоры о продаже нефти в обмен на продовольствие, что сегодня и осуществилось.) С другой стороны – этот авторитет активно подкрепляют Соединенные Штаты, на территории которых Кофи Аннан получил высшее образование и учченую степень. В результате чего, как единодушно отмечают его сослуживцы, за годы службы смог наладить отличные отношения с Вашингтоном. Не случайно именно в тот период, когда в Боснии неудавшийся ооновский мирный план заменился американским, Кофи Аннан занял пост спец. представителя генсека ООН в бывшей Югославии – этакий символ «смычек» миротворческих усилий международного сообщества и США.

Елена КАЛЯДИНА

Каких только политических феноменов не появилось в Болгарии с начала демократических преобразований 90-х годов! И прежде всего на почве этнической. Понятно, у этого явления исторические корни – пятивековое Османское игро. И сейчас в стране проживает, по официальной статистике, 800 тысяч этнических турок, то есть примерно каждый десятый гражданин. Десятилетиями они и болгары жили мирно, не посягая ни на веру, ни на традиции друг друга. Однако на исходе столетия в Болгарии объявились желающие разыграть «этническую карту». Недавно такая карта, правда, в ином смысле – географическом, – появилась в самой популярной болгарской газете «24 часа». Местный художник изобразил на своем рисунке карту Болгарии. В ее левом углу он разместил человека в турецкой феске, который, перебирая четки, задумчиво взглядывает в простирающиеся перед ним болгарские просторы. Просторы же эти уже перекрасны на новые территориально-административные единицы.

Автор произведения – болгарский гражданин турецкого происхождения Адем Кенан. Он же – предводитель провозглашенной им Турецкой демократической партии (ТДП). Провозглашенной, однако не зарегистрированной официально, так как в Болгарии создание партий на этнической основе запрещено. Тем не менее это подпольное деяние отнюдь не помешало Кенану получить гордое звание первого в Болгарии «федералиста», предложившего преобразовать единое государство в федерацию, состоящую из двух республик – болгарской и турецкой. Эта цель, кстати, четко зафиксирована в программной брошюре ТДП. Есть в этом документе и описание конкретных средств, с помощью которых следует приводить в действие идею. «Если какая-то общность, – сказано в брошюре, – вознамерится ущемлять другие, то бунт является ее правом и в таком случае следует вести речь о создании самостоятельных политических республик». Это подразумевает формирование своей администрации, появление своего знамени, герба и других атрибутов государственности, как и собственной столицы. Кстати, для нее Кенан уже присмотрел город Разград на северо-востоке страны, откуда дугой на юго-запад к болгаро-турецкой границе располагаются районы компактного проживания этнических турок.

Родопы в исламском тумане

[ТЕНДЕНЦИЯ]

В Болгарии вновь появились желающие разыграть «турецкую карту»



Здание бывшей мечети в центре Софии, построенной в годы османского владычества

уже покинул политическую сцену, дело его живет. Недавно болгарская газета «Дума» познакомила своих читателей с весьма любопытными документами. Речь идет об уставе и политической декларации нелегальной организации «Исламская защита», которые в виде листовок распространяются в горных селах Родоп на юге Болгарии, где живут преимущественно этнические турки.

Эта организация намерена идти уже самым крутым путем – добиваться «национального свержения правительства страны», после чего добиваться образования «автономной области», которая имела бы собственные управляемые структуры.

Автономной области пророчат великое будущее: по замыслам исламистских защитников, она должна превратиться в своего рода «островов ислама», где будут культивироваться его духовные и культурные ценности. Внедрить их в сознание жителей родопского края активно пытаются и проникающие сюда по различным каналам проповедники различных исламских движений и группировок. Недавно компетентными болгарскими органами в Родопах были обнаружены эмиссары «Хамаса», «Мусульманских братьев», «Ахмадии» и прочих организаций. Многие из проповедников оказались иностранными студентами, обучающимися в болгарских вузах. Так что эти учащиеся, не теряя времени, уже практикуют своеобразное «преподавание».

Болгарию такая активность, естественно, не может не тревожить. Ведь страна вливается в так называемую исламскую дугу, протянувшуюся от Ирана через Кавказ в Турцию, Албанию, Македонию, а теперь и Боснию. А свято место, как известно, не бывает пусто.

Владимир АБРОСИМОВ

Есть еще фиги в наших карманах

[ВЗГЛЯД]

Как следует понимать российское предложение Японии о совместном экономическом освоении Южных Курил.

Японцы – народ в целом здравомыслящий. Однако иной раз и на кое-кого из них накатывают фантазии. То вдруг увлекутся бредовыми проповедями какого-нибудь шарлатана-уголовника в образе преподобного отца Асахари. А то возмечтают, будто не сегодня завтра Россия согласится урегулировать территориальный спор на японских условиях. Примеры очень разные, но и тут и там присутствует общий штрих – отрыв от реальности. Во втором случае – от реальности российско-японских отношений, которые нуждаются в аккуратной и длительной терапии, а вовсе не в шоковой. Благо, что повод подразнить соседа найдется. Можно, например, надавить на «золотую мозоль». Мол, не пора ли, господа японцы, вернуть России царское золотишко, утекшее к вам в годы нашей гражданской усобицы? Мало ли, что в середине 50-х, восстанавливая дипломатические отношения, стороны отказались от взаимных материальных претензий...

Жизнь, как известно, сама по себе достаточно сложна, чтобы пытаться ее усложнять еще больше. Там, где можно договориться, договариваемся. Даже с японцами. Недавно в Токио завершились переговоры с представителями рыбозаготовительных комплексов двух стран. В итоге российские и японские рыбаки получили право в следующем году добывать в экономических зонах друг друга по 100 тысяч тонн рыбы и морепродуктов. Обильная драма акватория Южных Курил предметом этих переговоров не была. Но в будущем (почему бы не фантазировать?) стать может, если сугубо экономический аспект проблемы выйдет на первый план, а политический – о суверените – уйдет на второй. Россия в этом заинтересована. А Япония?

Побывав недавно в Токио, глава российского МИДа Евгений Примаков предложил рассмотреть вопрос о со-

вместном экономическом освоении островов Южнокурильской гряды, которые, как известно, составляют предмет территориальных требований Японии. Ранее такие предложения встречали исключительно негативный отклик. На сей раз японский коллега Примакова Юкихiko Икэда согласился изучить вопрос. Что у японцев вызвало поток комментариев.

Комментарии в основном скептические. Хотя значение самого события не отрицаются. «Проект совместного освоения северных территорий, – отмечает газета «Иомиури», не раз официально поступал от российской стороны, но на официальном межправительственном уровне прозвучал впервые. Безусловно, это попытка вывести двусторонние отношения из застоя. Вот только нельзя допустить, чтобы был нанесен ущерб главному принципу – о юридической и исторической принадлежности Японии этих территорий. Нашей реакцией должна быть сдержанность».

Что стоит за российской инициативой? По мнению высокопоставленного дипломата, которое приводят близкая к деловым кругам газета «Нихон кайдзай», возможны три варианта. Первый: Россия передает Японии суверенитет над островами, после чего стороны приступают к их совместному освоению. Второй: суверенитет передается позже. Третий: вопрос о суверените откладывается в «долгий ящик», а усилия сторон сосредоточиваются на совместной экономической деятельности. Если имеется в виду пер-

вый либо на худой конец второй вариант, японское правительство могло бы обсудить идею. Если третий, ничего у россиян не получится.

Более того, если верить «Нихонкайдзай», в японском МИДе продолжает бытывать суждение, что вообще развитие экономического сотрудничества с Россией в условиях затягивания решения территориального вопроса – дело неправильное.

Евгений Примаков особо подчеркнул, что ни в коем случае не намерен покушаться на принцип неизменности позиций сторон в вопросе о суверените над Южными Курилами. Стало быть, они остаются российскими, и пусть японцы продолжают считать их исконно своими.

На страницах «Иомиури» политолог Сигэки Хакамада (к слову, брат известной российской политической деятельности) высказался за то, чтобы положительно оценить предложение Примакова. Как политическую инициативу. Хотя, оговорившись профессор, рано судить, станет ли это шагом вперед, по сравнению с Токийской декларацией 1993 г., в которой Россия и Япония заявили о стремлении заключить мирный договор. Ну а с экономической точки зрения вовлечь в развитие спорных островов никакой выгоды японцам не сулит. Только затраты. То есть рассматривать российское предложение как некую уступку японским устремлениям не следует. Нужны более существенные уступки.

Что же в таком случае меняется? Правильно, ничего. Но соседи обменялись учтивыми поклонами, воздержавшись от извлечения фиг из карманов. А это само по себе неплохо. В условиях дефицита взаимной учивости.

Николай ЦВЕТКОВ